

金融“活水”润沃野 万象“耕”新绘丰年

——南通农行助力春季农业生产开好局



日前,《中共中央、国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》(以下简称《意见》)发布,内容锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。近年来,南通农行坚持将保障农业生产放在服务乡村全面振兴、服务“三农”工作的重要位置,积极探索支农惠农新路径,持续强服务、增供给、优政策,为农业经济发展不断注入强劲动能。

春为岁首,农为先行。眼下正值春耕备耕时期,为保障农业生产顺利开展,南通农行围绕耕地、农资、农机等关键领域季节性资金需求特点,精准发力、积极行动,持续加大涉农贷款投放力度,为春耕备耕不断输送金融“活水”。

◆在海边:“金”风吹绿盐碱地



立春刚过,在启东市滨海滩涂边,由启东楚天建设有限公司承建的盐碱地改良稻麦基地正一片生机,一棵棵绿油油的麦苗整齐有序地排列着,迎着阳光在微风中摇曳,静待金秋“风吹麦浪”好收成。

启东地处长江入海口北侧,起于海中沙洲,连片成陆,两百多年来,当地先民筑堤套圩开荒,逐步将“沧海变桑田”变为现实,这片盐碱荒滩也成了当地百姓的“潜在粮仓”。

“我们采用的是‘先排盐、后培肥、再种植’的盐土改良技术,通过沟道整治、土壤改良、水肥盐调控,配套完善农田水利、田间道路、灌溉泵站等农田基础设施,不断降低土壤含盐量、提高有机质,今年8月可以完成全部的土壤改良,到时净得地率也会有效提高。”盐碱地改造农业示范项目的公司负责人施金春介绍说。

在海边把盐碱地改造成沃土,不仅需要技术,更需要金融支持。施金春说,与一般的“旱改水”建设项目相比,土壤盐碱化具有反复性,滨海盐碱地改造更是需要长久持续的投入,加之收益不稳定等因素,资金成了项目落地的最难一步。为解决这一难题,农行南通启东支行主动对接政府和企业,通过引入保证担保,为项目量身制定了中长期贷款支持方案,并成功授信2.6亿元。

目前,该项目已投入1.5亿元资金,用于土壤平整、回填和改良,曾经的不毛之地,如今已麦苗青青。与此同时,基地还引入了“南粳9108”“扬麦25”等耐盐性突出的稻麦品种,并因地制宜开展了“稻麦轮作”种植,提升盐碱地生态系统稳定性,届时,6200亩的稻麦种植地将飘满谷香。

盐碱地是国家重要的后备战略耕地资源,在倾力支持盐碱地改良项目的同时,南通农行坚持聚焦粮食安全和稳产保供,将支持高标准农田建设作为服务国家战略的重要举措,深入对接金融需求,助力耕地提升和土地保护,并将高标准农田建设与现代农业产业园、农村人居环境整治、土地综合整治等项目相结合,不断拓宽支持高标准农田建设的有效途径,让“土生金”变为现实。

◆在空中:“飞播”上岗忙追“耕”

智慧农业是发展农业新质生产力的重要内容。《意见》指出,要支持发展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。南通农行因地制宜创新特色服务,不断优化涉农产业信贷产品,助力农业生产不断组织化、机械化、绿色化、信息化。

在通州志友家庭农场,一株株小麦青翠欲滴,长势喜人,农场主吴志友正操作着手中的遥控器,一架无人植保机腾空而起,在麦田间穿梭往返,精准播撒肥料。

“马上就到小麦的返青期了,现在施肥很关键,我这飞机最快速度能达每秒13.8米,不到一分钟时间就可以播撒100斤肥料。”吴志友说,自从用上了植保机,以前要起早贪黑干几天的活,现在不到两天就可以全部结束了。

据了解,前几年土地承包流转在当地村民特别是种植大户中

兴起,吴志友也瞅准时机,在乐观村率先开启土地承包经营模式,成立了家庭农场。经过多年摸索,农场的规模扩至800亩,并形成了集种植、仓储、销售于一体的“一条龙”发展模式。农场做大了,农活也更重了,吴志友便想着买些新机械给自己“打工”。去年秋收季,吴志友遇到了来村里给农户建档的农行客户经理,在提供相关资料后,便顺利获得了30万元的信用额度,他用其中的20万元早早预订了两台无人植保机,来应对今年的春耕。

从“只会种地”到“智慧种地”,从“靠天吃饭”到“知天而作”,吴志友轻松实现了从传统农户到“智慧农业践行者”的转变。现在,这两台植保机不仅成了农场最得力的“助手”,还成了附近村民的“指望”,而给农场配上无人插秧机、智能收割机等农机也



成了吴老板的新目标。

“智慧农业是春耕春种的亮点和趋势,目前通州地区的农作物耕种收综合机械化率已达96.3%。”农行南通通州支行的客户经理介绍道,该行依托“一项目一方案一授权”模式,为区域稻谷、蔬菜、水果等特色农业定制“通州稻谷种植”“特色农业种植”“粮食经营”三大信贷服务项目,目前已先后为农户、家庭农场、专业合作社等涉农经营主体提供资金支持1.3亿元,助力农业产业插上科技翅膀。

◆在水下:金融“供氧”是后盾



在现代农业技术的推动下,水培蔬菜作为一种先进的无土栽培方式,逐渐走入公众视野。水培蔬菜节水、省肥,减少农田耕作面积,避免了土壤中的重金属、农药残留等有害物质对蔬菜的污染,在食品安全方面具有显著优势。

在如东王苏军家庭农场的果蔬大棚内,一排排“水上漂”的生菜排列整齐,颗颗青翠饱满、长势喜人,蔬菜下方是一条条“营养动脉”,农场主王苏军正通过手机云端对智能大棚内的各种传感器监测出的温度、光照、二氧化碳浓度数据进行查看。

“从前这几个大棚内是闲置的养虾池,由于盐碱度高,一直未有农户接手,瞄准水培蔬菜新市场后我们向政府租赁,从去年开始做水培蔬菜项目,多亏了农行,现在我们水培蔬菜棚更大、更智能了。”王苏军说,2022年第一次在如东农行贷款后,他便顺利开始了西施小番茄、水果黄瓜等时令土种果蔬种植,水培蔬菜项目启动不久,该行的客户经理随即主动上门问需,在深入了解蔬菜种植园的生产经营情况、发展前景等具体情况后,又为他发放了200万元的“苏担通”农村个人生产经营贷款,及时解决了他购买大棚钢材并配备智能设备的资金缺口。“普通生菜市场价在每斤1.5元,而我们这里的水培生菜能卖到5元,是普通生菜价格的3倍,供不应求,产品销往各大城市、肯德基、盒马等商超,去年销售额就达到180万元。”王苏军高兴地介绍道。

据悉,为了更好地服务蔬菜种植户,如东农行不断创新产品,推出了“南通如东县蔬菜种植特色产业项目”等“一项目一方案一授权”政策,累计为如东特色蔬菜相关项目支持金额逾2.3亿元,助力农户们解锁“新农业蓝图”。